

Postavy:

Otec Machabejec-????

Juda Machabejec Michal Redhammer

Jonatán- Marek Zužo

Ján- Janci Gottweiss

Šimon Juló Bagin

Alexander (grék) Sebo Guba

Apolon (grék) – Juro Cery

Leonidas (grék) Matúš Banas

### **Scénka 1- príchod**

Juda Machabejec: Dovoľte mi aby som vás privítal na území Izraela v meste Jeruzalem kde žijem spoločne s mojím otcom a tromi bratmi. Moje meno je Júda Machabejec a som najstarší z bratov a vierovyznaním som žid.

Jonatán: Moje meno je Jonatán, som druhý najstarší v pokolení bratov Machabejcov

Šimon: Ja sa volám Šimon a som židovský veľkňaz

Ján: Ja som Ján a som najmladší z bratov

Po predstavení prichádzajú Gréci

Alexander: Zdravím ťa Júda Machabejec

Júda: Ahoj Alexander, čo ta privádza sem do nášeho mesta? A ako pozerám máš so sebou aj nejakých pomocníkov

Alexander: Na príkaz cisára Antiocha sme prišli od vás vybrať miestnu daň za ubytovanie keďže Jeruzalem momentálne patrí pod grécku nadvládu. A máš pravdu dnes so mnou prišli aj Apolon a Leonidas. (môžu zakývať) Nejaký čas tu budeme musieť s vami zostať a skontrolovať či sa tu dodržiava zákon.

Júda: Tak teda dobre. Keď ste už prišli a vyberiete daň za obed pozývame vás na tradičný židovský obed.

Alexander: Júda, dobre vieš že ja som pohan, ale dobrý židovský obed teda neodmietnem.

(začína hra o ubytovanie)

### **Scénka 2- zdobenie chrámu**

Šimon: Ako určite viete tak náš kráľ Dávid chcel na sklonku svojho života vybudovať svätinu ktorá by slúžila na oslavu Jahveho. Jahve mu ale povedal že na jeho rukách je mnoho krvi a preto by mal svätinu dokončiť jeho syn Šalamún. Ten sa snažil o dokončení svätine ale keďže nebolo v jeho silách dokončiť ju počas jeho života je teraz na nás aby sme ju dokončili.

Ján: A čo si máme predstaviť pod dokončením svätine? Ake práce treba spraviť?

Šimon: Aby bola dostatočne reprezentatívna musíme ju vyzdobiť na počesť Jahveho.

Alexander: Len tak zo zaujímavosti sa chcem opýtať čo bude nasledovať po tom čo bude chrám vyzdobený

Šimon: Podľa našej židovskej tradície v tomto chráme obetujeme dobytok ktorý máme od Jahveho ako dar

Alexander: Nechcem byť zlý ale nie je to škoda len tak zabiť dobytok a nemať z neho žiaden úžitok?

Ján: Nie nie je to škoda, pre nás židov je obetovanie zvierat dôležité pre odpustenie hriechov. Bez vyliatia krvi niet odpustenia a preto jedine zvieracia krv dokáže zmyť naše hriechy.

### **Scénka 3- Obetovanie dobytku**

Prichádza Šimon ako veľknaz a nesie kura na obetovanie

Šimon: Jahve prinášame ti toto kurča ktoré obetujeme za odpustenie našich hriechov. Ako si to prikázal izraelskému národu toto zviera je bez škrvny a preto je vhodné na obetovanie. Z nášho pokolenia som vybraj Judu Machabejca aby ako prvý obetoval toto kurča

Prichádza Júda machabejec so sekerou

Juda Machabejec: Je pre mňa veľkou poctou že môžem obetovať toto kurča. Ako vraví zákon rozdelím ho na dve časti. Jednu časť obetuje za celý izraelský národ a druhú časť za všetkých nás tu prítomných

Juda Machabejec: Teraz postupne všetci moji bratia obetujú ďalší dobytok za všetky naše úmysly

Prichádza otec Machabejec

otec Machabejec: Juda nebudeš veriť ale strašná vec sa stala. Zrovna dnes kedy máme veľkú slávnosť a chceme posvätiť náš novo postavený chrám. Keď som prišiel do ohrady z dobytkom pripraveným na obetovanie našiel som tam len prázdne opraty v ktorých bol dobytok uviazaný

Júda Machabejec: (nahnevane sa pýta) Kto mal na starosti ohradu s dobytkom?

Ján: Ja som mal na starosti dobytok, ešte tesne predtým ako sme začali slávnosť som ho bol skontrolovať či je všetko v poriadku. Nieкто ho musel asi ukradnúť lebo inak si to neviem vysvetliť.

Jonatán: Ján ak si tam bol tesne pred začiatkom posviacky a dobytok tam ešte bol a nieкто by ho ukradol, tak to znamená že nebude ešte ďaleko a máme šancu ho chytiť a priviezť naspäť.

Juda Machabejec: Jonatám ma pravdu, musíme ísť čo najskôr nájsť dobytok a priniesť ho naspäť.

Začne hra o ubytovanie

### **Scénka 4- Večerný snem**

Na večerný snem znepokojene dobehne Šimon

Šimon: Zatiaľ čo ste vy boli v lese a hladali stratení dobytok dostala sa ku mne znepokojujúca správa.

Ján: Čo sa stalo Šimon?

Šimon: V tejto správe sa píše že cisár Antiochus Epifanes ktorý má moc nad Judeou a Egyptom už dobyl územie Perržanov a Medov. Tieto jeho vojenské vpády naznačujú že čoskoro sa dostane aj na naše územie.

Ján: Nech len príde, naša armáda je dostatočne silná aby sme sa mu ubránili.

Otec Machabejec: Nie, nemôžeme mu dovoliť aby sa dostal na naše územie. Vy o Antiochovi asi moc toho neviete. Pochádza z pohanskej rodiny a dostal sa na trón po smrti Alexandra Veľkého. Hneď po jeho nástupe bolo jeho cieľom okrem získavania ďalších území aj potláčanie židovského náboženstva. Obáva sa totiž toho že židia ako vyvolený národ by jedného dňa mohli prevziať moc nad územím celej Asýrie. V Tyre a Sidone dal dokonca do chrámov sochu Zeusa a zakázal aj vykonávanie obriezky.

Juda Machabejec: Otec ak je pravda to čo hovoríš tak by sme mali okamžite zaútočiť proti jeho armáde aby sme nedopustili to čo tu opisuješ. Naše náboženstvo si predsa nemôžeme dovoliť stratiť.

Otec Machabejec: To určite nemôžeme v tejto situácii spraviť. Mám pocit že už teraz ma Antiochus medzi nami nejakých svojich špehov. Dokonca som si všimol že pri dokončovaní svätyne už nejaký židia z nášho mesta začali preberať pohanské návyky. Ak by sme teraz zaútočili pravdepodobne by Antiochus vedel ako budeme v boji postupovať. A tiež by si všetci mohli myslieť že to práve my sme začali novú vojnu.

Šimon: Čo teda budeme robiť? To sa máme iba tak nečinne prizerať?

Otec Machabejec: V momentálnej situácii je to najlepšie riešenie. Počkáme čo sa bude diať a podľa toho zareagujeme.

Juda Machabejec: Dobré otec, asi budeš mať pravdu, počkáme teda do zajtrajšieho dňa a podľa toho sa rozhodneme ako zareagujeme

### **Scénka 5- 2. deň ráno pred raňajkami**

Juda Machabejec: Otec pozri sa čo sa stalo, naša svätyňa ktorú sme tak dlho stavali je teraz zničená. Tvoja predpoveď o potlačení židovského náboženstva začína byť čo raz viac pravdivá.

Otec Machabejec: Čoho som sa to ja dožil, naša svätyňa je zničená už sa nám nikdy nepodarí postaviť taký pekný chrám. (začne sa modliť pred archou)

Šimon: Neprišlo vám tu niečo zvláštne? Gréci mali odísť dnes až po raňajkách. Zrazu och nikde niet, ako by pred niečim utekali

Jonatán: Tak ako sme sa včera vybrali za strateným dobytkom mali by sme si aj teraz pohnúť a vybrať sa dobehnúť grékov. Možno by vedeli čo sa tu stalo a možno práve oni majú v tom prsty.

Juda Machabejec: Ako hovoril včera otec mali by sme počkať, nemáme predsa proti nim žiadne dôkazy ktoré by nasvedčovali že za túto skazu môžu práve oni.

### **Scénka 6- 2. deň nástup po raňajkách**

Jonatán: Pozrite sa čo som našiel u grékov v izbe, bolo to hodené v krbe ale podarilo sa mi to zachrániť.

Otec Machabejec: Ukáž mi to Jonatán, ja sa na to pozriem..... Veď je tu predsa pečať samotného Antiocha Epifanesa. Musí to byť niečo dôležité, škoda len že je to po grécky. Musíme to nejako rozlúštiť.

Šimon: Vie nikto z nás niekto po grécky, ako sa dozvieme čo je tam napísane?

Júda Machabejec: Gréci všetky svoje tajné správy šifrujú aby ani ten čo po grécky vie nevedel obsah správy. Už sa nám ale niekoľkokrát podarilo rozlúštiť grécke šifry tak snád' odhalíme aj túto

### **Scénka 7- po šifrovačke**

Jonatán: Otec máme zlú správu, v tom liste ktorý sme ráno našli je napísané že gréci chcú vykynožiť židovské náboženstvo

Otec Machabejec: Ja som to tušil. Všetky zlé predpovede o vláde Antiocha sa začínajú naplňať. A my sme tu ešte včera hostili grékov ako našich kamarátov. Synovia moji, ja už dlho na tomto svete asi nebudem, takže je na vás či sa vám podarí zachovať naše náboženstvo v tomto kraji.

Ján: Ako som už spomínal, mali by sme dobehnúť grekov a zabiť ich. Tak by sme ukázali že sa nebojíme že našu vieru si budeme brániť.

Júda Machabejec: Ján ak by sme spravili to čo navrhuješ tak by sme prišla celá armáda Antiocha a pozabíjala by naše rodiny, a to pevne verím že nikto z nás nechce. Gréci predsa nevedia že máme tento ich list.

Ján: Viem že netušia o tom že sme dešifrovali ich list. Ale myslíš si že ak je pravda to čo je tam napísane tak že by od ich plánu upustili? Je predsa jedno či ich armáda príde po tom čo zabijeme tých troch grékov alebo o niečo neskôr kvôli zničeniu nášho náboženstva.

Júda Machabejec: Náš Jahve by niečo takéto na našom národe určite nedopustil. Mali by sme vytrvať v našej viere a keď tak počkať na vhodnú príležitosť a potom zaútočiť.

Ján: Júda dobre vieš že ta mám rád ale v tomto prípade s tebou nesúhlasím. Nech je ale teda po tvojom. Uvidíme čo sa stane

Júda Machabejec: Ján neboj sa a ver mi. Všetko dobre dopadne

### **Scénka 7- po obede**

(budeme stáť vonku a v diaľke uvidíme prichádzať grékov)

Šimon: (ukazuje do diaľky) Aha pozrite sa, niekto prichádza

Otec Machabejec: Očakávame nejakú návštevu v tomto čase?

Jonatán: Podľa oblečenia to vyzerá tak že by to mohli byť gréci

Ján: Prečo ich je ale tak veľa? Ved doteraz sem chodil iba Alexander, Apolon a Leonidas

Šimon: Mali by sme tasiť zbrane, čo ak idú splniť to čo bolo napísané v tom liste?

Júda Machabejec: pssst, všetci ticho, už sa viac neopovádzte spomenúť ten list. Je nás tu viac tak aj keby sa niečo stalo ubránime sa.

(Gréci sa približia)

Júda Machabejec: Čo vás sem privádza neznámi pocestný?

Gréci: Aký neznámi pocestný? My sme predsa Cisárova stráž

Júda Machabejec: Aha to som teda nevedel, a prečo sem prichádza stráž samotného cisára?  
Alexander nebudaj si im povedal o našej pohostinnosti?

Alexander: Nie, z istého dôvodu máme teraz pri sebe ochranku. Tieto vaše končiny už niesu pre nás z ďaleka také bezpečné ako inokedy.

Júda Machabejec: Aha, no dobre teda, a to ste sa nám prišli len pochváliť s ochrankou?

Alexander: Nie, ako iste viete tak sa blížia slávnosti boha Dyonýza, boha radosti a vína. Cisár Antiochus chce aby sa na jeho počesť v každom kraji konali olympijske hry.

Jonatán: A čo ak sa ich nechcem zúčastniť? Ja uctievam predsa iného boha.

Leonidas: Hier sa musia zúčastniť všetci obyvatelia bez ohľadu vierovyznania. Preto je tu aj táto ochranka aby dohliadala na priebeh hier.

Apolon: Vy sa teraz zatiaľ dohodnite kto bude súťažiť v akom sporte, my ideme všetko nachystať

Ján: Júda a čo spravíme teraz? Vidiš že už po nás chcú aby sme uctievali ich gréckych bohov

Juda Macahbejec: To si možno budú myslieť že uctievame ich bohov ale my budeme mať na mysli stále našho Jahveho nech robíme čokoľvek

(začnú sa hry)

### **Scénka 7- pred večernou hrou (ničenie oltárov)**

Júda Machabejec: Ako ste si určite mohli všimnúť tak grécky nátlak na náš národ sa začal zvyšovať

Ján: Ja som ti to hovoril Júda, že to bude len a len horšie

Júda Machabejec: V tejto situácii by sme mali niečo podniknúť

Ján: Ale, ale Júda čo sa to s tebou deje? Ved' doteraz si chcel len vyčkávať že čo sa bude diať

Júda Machabejec: To je pravda, stále nechcem len tak bezhlavo zaútočiť a vyvolať vojnu

Jonatán: Čo by si chcel teda spraviť, aký máš plán?

Júda Machabejec: Tak ako sme si my našli ráno zničenú našu svätynu tak teraz by sme mohli my na oplátku zničiť nejaké pohanské oltáre.

Šimon: Tak to je už len teda nenápadné nechceme zaútočiť na grékov a teraz im pôjdeme zničiť ich oltáre

Júda Machabejec: Práve preto chcem aby sme to išli spraviť teraz pod rúškom noci kedy nás nikto neuvidí a nebudú vedieť kto to bol, Ved' predsa niesme jediný nepriatel'ia Grékov

Jonatán: Čo ak nás ale pri tom prichytí Alexander spolu s Apolonom a Leonidasom?

Júda Machabejec: O nich sa nemusíš starať, dobre vieš že dnes oslavujú toho svojho boha vína tak teraz majú iné starosti ako nás sledovať čo robíme

## Scénka 8- večerný snem

Šimon: Bratia moji dnes vám znovu zvestujem informácie ktoré sme preberali dnes na veľknažskej rade.

Jonatán: Dúfam že to bude konečne niečo potešujúce a nie ďalšie negatívne správy

Šimon: No žiaľ ani dnes vás nepoteším, Antiochove vojská stále napredujú a máme zvesti o tom že boli spozorované v Médsku čo je na hranici s Izraelom.

Ján: Aj vieme koľko ich sem tiahne?

Šimon: To je ďalšia zlá správa. Ak by sme vyzbrojili každého muža v našom kraji mečom nemali by sme proti nim najmenšiu šancu

Otec Machabejec: Síce niesom zástancom bojov ale grécke kroky sú už jasné, máme aj dôkaz vo forme listu. Všetko nasvedčuje tomu že musíme už zaútočiť. Možno to práve nebudú čakať a využijeme moment prekvapenia.

Júda Machabejec: Ak som dobre počul že grécke vojská sú už na hranici s Izraelom mal by som jeden plán.

Ján: Budeme zase vyčkávať čo sa stane?

Júda Machabejec: Nie, pôjdeme im naproti

Ján: Takže pôjdeme do boja??

Júda Machabejec: Navrhujem aby sme išli do neďalekých lesov odkiaľ môžeme tajne pozorovať grécky postup. Uvidíme ich presný počet aj akú majú výzbroj.

Šimon: A čo bude zase s grékmi ktorí sú tu s nami? Myslím že to dnešné víno nebude mať účinok až do zajtra.

Júda Machabejec: Grekov by sme mohli uniesť a zobrať ich so sebou

Jonatán: To naozaj chceme takto riskovať? Čo keď nás v lesoch prezradia? Alebo nám nebudaj utečú? Ja by som ich radšej nechal tu a do hôr by sme sa vybrali bez nich.

Ján: Jonatán veď rozmýšľaj, výnimočne súhlasim s Júdom. Grékov zoberieme so sebou ako zajatcov a keby bola vhodná príležitosť mohli by sme aj niečo vyjednať

Júda Machabejec: Presne toto bol môj plán. Budeme to musieť spraviť veľmi skoro a hlavne potichu aby sme grékov prekvapili.

## Scénka 9- po výlete

Otec Machabejec: Aj keď sa nám nepodarilo počas dnešného pozorovania spraviť žiadne vyjednávanie aspoň sme zistili aká početná je grécka armáda. Z jednej veci som ale zostal znepokojený. Počas cesty do hôr som mal pocit akoby niektorý z nás strácali svoju vieru. Bolo by dobré a hlavne v takejto situácii kedy ide do tuhého aby sme mali silnú vieru. Nemôžeme sa spoliehať len sami na seba ale myslieť pri tom aj na Jahveho ktorý nám vždy pomôže spraviť správne rozhodnutia

Šimon: Mám si prichystať nejakú špeciálnu kázeň čím by som povzbudil našich súkmenovcov k hlbšiemu prežívaniu viery?

Otec Machabejec: samozrejme že môžeš aj to ale keďže gréci mali včera svoju olympádu, ja by som navrhol aby sme si zopakovali pravdy našej viery v podobnej súťaži.

(začne sa kvíz)

### **Scénka 10- večerný snem**

Šimon: Bratia opäť vám prinášam informácie z neďalekého okolia. Tentokrát sú omnoho lepšie ako tie predošlé.

Jonatán: Čo môže byť pre nás v tejto chvíli dobrou správou? Azda sa gréci otočili a už netiahnu na Izrael?

Šimon: Nie tak celkom. Niektorí z našej výpravy pri pozorovaní Grékov stratil svoju výzbroj a grécki pochôdzkari ju našli.

Jonatán: To je dobrá správa že niektorí z nás stratili výstroj ktorú oni našli?

Šimon: Na prvé pocity sa môže zdať že sme sa tým prezradili a stratili výhodu momentu prekvapenia. Opak je však pravdou, Gréci sa obávajú toho že ich napadneme keď to nebudú čakať a preto teraz dôsledne prehladávajú okolité hory a lesy. To by ich mohlo na pár dní teda zdržať.

Júda Machabejec: Ak je to pravda tak tento čas nazvyš by sme mali využiť čo najefektívnejšie. Otec máš ešte kontakt na našich bratov na juhu krajiny?

Otec Machabejec: Ano už som ich kontaktoval, sú na ceste čoskoro by mali už prísť nám pomôcť.

Júda Machabejec: Dúfajme teda že ich na ceste už nič nezdrží. Mali by sme pre istotu spraviť ešte jedno preventívne opatrenie.

Jonatán: Musíme spraviť čokoľvek čo ich zdrží aby stihli prísť naši bratia

Júda Machabejec: O jednej veci ktorá by ich zdržala by som vedel, žiaľ nemôžem o tom hovoriť moc nahlas pretože mám pocit že už aj medzi nami sa nachádzajú nejakí zradcovia.

### **Scénka 11- štvrtok ráno, tajná bojová porada**

Jonatán: Júda kedy nám už konečne povieš o tom tajnom pláne za zadržanie grékov

Júda Machabejec: Musím mať istotu že medzi nami nieje žiaden zradca, pretože ak by sa tento plán nepodaril tak by to znamenalo náš koniec

Jonatán: Myslím si že teraz je tu len pevné jadro našej židovskej obce takže sa nemusíš obávať toho že by sa to dozvedel niekto nepovoláný.

Júda Machabejec: Tak dobre teda, ako iste viete tak gréci nesú zo sebou veľké množstvo zbraní a potraviny. Ak by sa nám ich podarilo získať tak bez zbraní by boli pre nás ľahkou korisťou.

Ján: Ako im chceme ukradnúť zbrane ak ich majú stále pri sebe a ešte aj keď ich je aj viac ako nás?

Júda Machabejec: Všetky zbrane nemajú stále pri sebe. Ako nám hovoril Šimon tak pravidelne chodievajú hliadkovať do hôr a hladajú nás tam. To by mohol byť pre nás ten moment kedy by sme využili že ich bude v susednej dedine málo a vtrhli by sme tam. Ak sa nám to podarí tak budú musieť počkať na ďalšie zásoby a za ten čas by mali prísť naši bratia z juhu

Zbadáme ako nás tajne sledoval jeden grék. Keď ho uvidíme rozbehne sa smerom do dediny

Júda Machabejec: Čo má toto znamenať?? Pýtal som sa či je čistý vzduch keď som vám išiel hovoriť o našom tajnom pláne.

Ján: To znamená len jediné musíme vtrhnúť do dediny hneď teraz pokiaľ sa nevrátia všetci gréci z hliadkovania, aspoň takto máme nejakú nádej že sa nám podarí ich trochu oslabiť

Jonatán: Zoberte si teda rýchlo všetky veci potrebné k rabovaniu a ponáhľajte sa do dediny

### **Začína sa hra rabovanie**

#### **Scénka 12- po rabovaní**

Júda Machabejec: Síce náš plán nedopadol úplne podľa predstáv podarilo sa nám aspon z časti oslabiť grécku armádu. A čo je podstatné máme opäť v našich rukách zajatcov.

Otec Machabejec: Ak pravdivo opisujete čo sa stalo znamená to len jediné. Onedlho môžeme očakávať vpád gréckej armády na naše územie a boju sa už nevyhneme. Navrhujem teda aby sme teraz načerpali sily a potom už len čakali kedy do celého vypukne

#### **Scénka 13- pred bojovým tréningom**

Šimon: Ako je možné že gréci na nás ešte nezaútočili? Myslel som si že ich odplata bude rýchla

Ján: Možno ešte čakajú na zásoby ktoré sme im ukradli

Jonatán: Nemyslíte si že zaútočia až zajtra? Predsa len je už dosť neskoro na taký boj. Ja by som navrhol aby sme sa išli vyspať na prípadnú zajtrajšiu bitku

Júda Machabejec: To rozhodne nie, musíme stále zostať v bojovej pohotovosti. Možno to sú naše posledné chvíle preto ich musíme využiť naplno. Vieme že na každom kroku sú grecky špehovia čo sa potvrdilo aj ráno tak teraz musíme využiť noc na to by sme natrénovali taktiku a plán boja

### **Začne sa bojový tréning**

#### **Scénka 14- večerný snem**

Šimon: Znovu mám tu možnosť priniesť vám dobré zvesti zo sveta. Náš ranný vpád natoľko oslabil grékov že ešte stále dovážajú zásoby z Médska. Aj napriek tomu je však ich vojsko omnoho početnejšie ako to naše.

Otec Machabejec: Šimon, a ty si už nepamätáš na našich predkov ktorý aj so slabšou armádou dokázali poraziť silnejších súperov?

Šimon: Pamätám, pamätám ale teraz mám taky pocit že ta prevaha je omnoho silnejšia ako to bolo v ich prípadoch.

Júda Machabejec: Mám pocit že stále zabúdame na jednu dôležitú vec. Boj nedokážeme vyhrať len s mečom v ruke, ale dôležité je aj to čo máme v srdci a s akým úmyslom ideme do boja. Musíme si uvedomiť že naším cieľom nieje získať cudzie územie a panovať nad inými národmi. My chceme práveže brániť našu kultúru ktorú dlhé stáročia budovali naši predkovia. Preto je náš cieľ omnoho ušľachtilejší ako len nejaké drancovanie. A ak pri tom všetkom budeme mať na prvom mieste v našom srdci Jahveho tak aj keby sa nám nepodarilo zvíťaziť a zomreli by sme, máme istotu že sme bojovali za správnu vec za čo nás Jahve určite odmení. Preto zajtra obnovíme náš zničený chrám a budeme čakať aké dostaneme znamenie od Jahveho.

### **Scénka 15- ráno, obnova chrámu**

Júda Machabejec: Nech sa dnes stane čokoľvek náš chrám musí byť obnovený ako v prvý deň keď sme ho svätili.

Ján: Nemali by sme sa radšej stále pripravovať na boj a obnovu chrámu nechať na neskôr?

Júda Machabejec: Nevieme ako to všetko dopadne. Naše bojové techniky máme dostatočne natrénované ale náš chrám je dôvodom prečo sme v tejto situácii. Ako by to vyzeralo keby gréci vtrhli na naše územie a našli tu takto spustošený chrám?

(Začne hra obnovenie chrámu)

### **Scénka 16- po záverečnej bitke**

Júda Machabejec: Chcel by som sa poďakovať všetkým ktorý sa zúčastnili tohto dôležitého boja a dokázali vybojovať nezávislosť pre náš národ na niekoľko rokov dopredu. Na znak toho že je to právoplatné nám dá slovo aj Alexander.

Alexander: Žiaľ je mi ľúto každého jedného muža ktorý v tejto bitke prišiel našou chybou o život. Našou vidinou bola len moc a nadvláda nad čo najväčším územím čo sa v konečnom dôsledku ukázalo ako nesprávna vidina. Na znak našej porážky a toho že už nebudeme útočiť na váš národ tak venujeme dvojnásobok surovín o ktoré ste prišli pri našom dobývaní.

### **Scénka 17- počas opekania**

#### **Predstúpia všetci zradcovia:**

Naše mysle boli pomýlené a nechali sme sa zmiest iným božstvom. Uvedomili sme si však že jediný a pravý Boh je len jeden a to ten náš. Preto by sme sa chceli teraz celému nášmu národu ospravedlniť a poprosiť o odpustenie za zradu ktorú sme spáchali. Pevne veríme že nám odpustíte prijmete nás opäť medzi vás. Na znak našej vernosti chceme spoločne obetovať toto kura a slúžiť iba Bohu

Otec Machabejec: Lútosť našich bratov je úprimná a preto vás všetkých povzbudzujem k odpusteniu za ich previnenie.

Šimon: Ja by som chcel ešte v tomto momente vyzdvihnúť múdrosť o odvahú Alexandra ktorý bol veľmi silným súperom. Keďže jeho vojsko je už na ústupe dávame mu aj my volnosť a už viac nebude našim zajatcom. A aby sme zostali v duchu našej viery tak mu dávam možnosť zostať tu nažívať v miery spoločne s nami alebo ísť do svojej domoviny



